

## ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора экономических наук, профессора, заслуженного экономиста РФ, академика РАН Сенчагова В.К. о работе Кауровой Натальи Николаевны, подготовившей диссертацию по теме: «Финансово-экономическая безопасность в условиях открытости национальной экономики (теоретико-методологический аспект)» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Являясь научным консультантом Кауровой Натальи Николаевны, которая выбрала для своей диссертационной работы такую актуальную и сложную тему, как финансово-экономическая безопасность в условиях открытости национальной экономики, я могу констатировать о ее достаточно высокой профессиональной квалификации.

Такое мое мнение базируется на том, что Каурова Н.Н. в 2004 году успешно защитила кандидатскую работу в Институте экономики РАН, подготовленную в Центре финансовых исследований Института экономики РАН, по теме «Формирование стратегии вывоза и ввоза капитала в Российской Федерации». К постановке проблемы и проведению данного исследования Каурову Н.Н. побудила профессиональная деятельность в Банке России.

Докторская диссертационная работа Кауровой Н.Н. является логическим, но при этом намного более широким и глубоким продолжением ее диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, в которой она предпринимала первые попытки выхода на более высокий (наднациональный) уровень анализа сложных финансовых сетей, представленных межстрановыми потоками капитала.

В связи с этим в диссертации на соискание ученой степени доктора наук автор, расширяя горизонт научного поиска, рассматривает финансовые потоки во взаимосвязи и взаимозависимости с товарными потоками и экономическими процессами в национальных интересах России, при этом учитывает актуальный аспект открытости национальных экономик России и стран, с которыми у России наиболее развитые финансово-экономические отношения.

Н.Н. Каурова все это время, а прошло уже почти 10 лет, не теряла связи с Институтом экономики РАН, не только работая над докторской диссертацией, но и активно участвуя в жизни Института, будучи Советником Российской академии естественных наук по секции «Проблемы макроэкономики и социального рыночного хозяйства».

Свою научно-исследовательскую деятельность Каурова Н.Н. успешно совмещала с работой в Центральном банке Российской Федерации, ОАО «Газпромбанк», ОАО «Сбербанк», а также научно-преподавательской деятельностью в Финансовом университете при Правительстве РФ.

Исследование Кауровой Н.Н. является многолетней плодотворной научно-методологической работой в области исследования поведения сложных финансово-экономических систем, имеющей широкие возможности практического применения, в частности при разработке и реализации структурных элементов долгосрочной государственной национальной стратегии России, актуализации и эффективной операционализации стратегии экономической безопасности России, развитию сбалансированного управления, стратегического мониторинга, комплексного моделирования и прогнозирования финансово-экономических и социальных диспропорций.

Многие положения исследования Кауровой Н.Н. нашли положительную оценку и были внедрены в практику работы крупнейших государственных органов и бизнес-



структур, таких как Банк России, ТПП РФ и Государственная Дума РФ, ОАО «Сбербанк России».

За время проведения диссертационного исследования Каурова Н.Н. зарекомендовала себя экономически грамотным специалистом, способным самостоятельно решать достаточно сложные задачи и вырабатывать новые научные знания в области финансово-экономической безопасности, имеющих большое государственное значение.

Высокая трудоспособность соискателя, дисциплинированность и ответственность помноженные на творческий подход и интерес, большую публикационную активность, активное участие в научно-практических конференциях (российских и международных), на протяжении всего периода позволили Кауровой Н.Н. выйти на высокий профессиональный уровень при написании ее диссертационного исследования.

Результаты работы Кауровой Н.Н. над докторской диссертацией находили широкую положительную оценку на научно-практических конференциях, заседаниях государственных и общественных организаций, семинарах, круглых столах, включая международные. Они опубликованы в научной литературе, представленной в достаточно большом количестве: 4 монографии и 67 научных работ, общим объемом свыше 128 п.л.

Работа базируется на широкой теоретико- методологической, информационной, статистической базе исследования и выполнена с применением современных высокоинформативных и высокотехнологичных методов исследования и программных продуктов.

В итоге автором была разработана не только новая методология анализа открытых взаимосвязанных финансовых и экономических систем, но и были выявлены весьма нетривиальные зависимости, разработаны индикативные параметры, прогнозноперераспределительная модель для России, основы стратегии финансово-экономической безопасности. Что является весьма значительным приращением научных знаний в сфере экономики и финансов.

Результаты проведенного исследования свидетельствуют о том, что с целью, поставленной в работе, Каурова Н.Н. справилась успешно. Считаю, что выполненная Н.Н. Кауровой докторская диссертация представляет собой самостоятельную завершенную научную работу, содержащую новое крупное научное достижение в области разработки методологии анализа, оценки и прогнозирования финансово-экономической безопасности Российской Федерации в условиях открытости национальной экономики и глобальных системных дисбалансов, способное внести значительный вклад в развитие экономики России и повышение ее конкурентоспособности.

Учитывая вышеизложенное, полагаю, что Каурова Наталья Николаевна вполне заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Научный консультант,  
доктор экономических наук, профессор,  
Заслуженный экономист РФ, академик РАЕН

Сенчагов В.К.

